

4020件产品“浑身是专利”

我市知识产权宣传周活动启动,发布2024年知识产权发展状况

市场监管
在行动晨报记者 彭怡郡
通讯员 张婧娴 余中阳 陈雪松
实习生 纪联俊

今年4月26日是第25个世界知识产权日。近日,厦门市知识产权工作领导小组办公室、厦门市市场监管局(知识产权局)联合召开新闻发布会,发布《2024年厦门市知识产权发展状况》,正式启动2025年厦门市知识产权宣传周活动。今年活动主题“知识产权与人工智能”,全市各相关单位将开展公益宣传、交流研讨、送策入企(校)等48项活动。

记者了解到,至2024年底,全市每万人高价值发明专利拥有量达到29.47件,为全国、全省平均水平的2.1倍、3.1倍;累计有100件产品被认定为国家专利密集型产品,数量位居全省第一,知识产权营商环境指标连续三年全省第一。

出台奖励政策
培育专利密集型产品

用通俗的话说,专利密集型产品就是“浑身都是专利”的产品。目前,全市累计备案专利密集型产品4020件,累计获认定国家专利密集型产品100件,认定产品数占全省总数四成,居全省首位。

去年,翔安区在省内率先出台了首个区级专利密集型产品奖励政策,以真金白银鼓励企业参与评定。今年,厦门市市场监管局将积极在全市范围推动政策升级扩展。

厦门积极开展知识产权强企战略制度创新探索,围绕重点产业链,启动知识产权强链增效工作,开展专利技术供需对接专场活动,促成高校科研机构、企业和投融资机构达成意向接洽,推动更多专利走出“实验室”、走向“产业链”。

构建保护机制
助力企业稳步“走出去”

“有了商标‘身份证’,我们打假维权更有底气,渠道商和消费



市市场监管局(知识产权局)工作人员开展地理标志产品褒美进士芋产地调研指导。

者对品牌的信任度也大幅提升。”厦门为正生物科技有限公司工作人员激动地说道。在海沧区市场监管局帮助下,该企业快速完成马来西亚市场的商标注册。

为正生物的成功案例,是市场监管部门创新服务的缩影。近年来,针对企业“走出去”难点堵点,厦门构建了海外知识产权纠纷应对指导协同工作机制,成立知识产权司法协同中心、知识产权仲裁院等,共同指导和应对知识产权纠纷。厦门市市场监管局牵头制定

《厦门市海外知识产权维权援助指南》,建立海外知识产权维权援助专家库,强化海外知识产权维权公共服务和政策支持。

接下来,厦门市市场监管局将进一步配齐配强专业应对力量,针对厦门企业进军海外市场的前、中、后三个阶段知识产权风险提供服务,如“出海前”风险预警分析、“出海中”法务合规指导、“出海后”遇险法律援助服务等,让更多“厦门智造”在国际市场行稳致远。

数说2024年知识产权

- 专利**
新增专利授权32862件,每万人高价值发明专利拥有量29.47件。
- 商标**
新增商标注册申请73948件,新增注册商标52316件,有效注册商标累计638186件,占全省总量的24.2%。
- 专利奖**
9项专利获评“2023年福建省专利奖”
- 专利转让许可**
全市专利转让许可次数达3519.5,首次跃居全省首位。
- 质押融资**
全市专利商标质押融资登记金额53.93亿元,占全省总量近五成。截至2024年末,全市知识产权质押贷款余额40.37亿元,较年初增长59.22%。

厦门市首届技能人才季启动

晨报讯(记者 张鑫惠)以前理发靠想象,现在靠图像。有了AI技术的帮忙,以后理发之前可以看到发型设计360度的动态视频。近日,“鹭岛匠心之光”厦门市首届技能人才季启动,为技能人才搭建交流成长的广阔舞台。活动由厦门市人社局、市总工会、市教育局联合主办。

现场,智能制造、传统工艺、数字技术等多个技能展示区一字排开,市民可参与非遗漂漆扇创作、糖艺西点制作、VR技术体验等。现场还举行了授牌仪式,省级技能大师工作室领办人、市级技能大师工作室领办人、厦门行业(数字)工匠及劳模创新工作室领衔人等32名代表获颁荣誉。他们来自新兴产业、传统技艺、数



12个技能展位亮相现场。记者王世伟摄

字技术等领域,充分展现厦门技能人才的多元实力。

市人社局有关负责人表示,技能人才季将持续至11月,其间将举办职业技能竞赛、人工智能相关领域技能培训、鹭岛工匠培育、技能大师工作室遴选建设等

十余项配套活动。

近年来,厦门市全力打造技能人才“引育用留”全链条生态,技能人才队伍不断壮大。截至目前,全市技能人才总量达97万人,其中高技能人才55万人,多项职业技能竞赛成绩位居全省前列。

集美推出“一间房”住宿保障

晨报讯(记者 张晓霏)记者从集美区住建和交通局了解到,近日,集美区在全市“一张床”政策基础上重磅升级,为来厦求职和见习实习大学生提供“一间房”

免费住宿保障。

此次政策面向毕业3年内的大学生及在校实习生,提供“6个月免费+6个月5折租金”的阶梯式支持。公寓位于灌口镇铁山花

园,共2栋楼、136套房源。符合条件的青年人才可下载“厦门”App,通过“服务”→“住厦来”→“5折租房及免费一张床住宿平台”进行申请。



“丝路海运”着力于打造安全、畅通、稳定的国际物流供应链。

今年一季度,“丝路海运”规模不断扩大
厦门港61条命名航线
吞吐量达54.8万标箱

晨报讯(记者 王温萍 通讯员 黄翔眉)日前,记者获悉,今年一季度,全国128条“丝路海运”集装箱航线共开行1098艘次,完成集装箱吞吐量127.06万标箱,同比分别增长17.7%、13.7%。

最新数据显示,今年截至3月31日,福建省74条“丝路海运”命名航线共开行560艘次,完成集装箱吞吐量59.09万标箱,同比增长3.1%。厦门61条“丝路海运”命名航线共开行493艘次,完成集装箱吞吐量54.8万标箱,同比增长4.95%。

“丝路海运”通过提升港航服务加强贸易合作,通过贸易促进“一带一路”合作伙伴间的交流往来,推动商流、信息流、货物流、价值流等相互匹配。自2018年12月开行以来,至今今年3月31日,全国“丝路海运”集装箱航线累计开行18731艘次,完成集装箱吞吐量2210.18万标箱,通达46个国家和地区的145座港口。其中厦门港61条“丝路海运”命名航线共开行12342艘次,完成集装箱吞吐量1387.09万标箱。